

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

AÑO V.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

En Orihuela: un mes. 1 peseta.
Fuera: trimestre. 3'50

MIERCOLES 29 DE ENERO DE 1890.

NÚMERO 1033.

OFICINA, SANTA LUCIA 10.

Anuncios y comunicados a precios con
vencionales. Pagos adelantados.

GRAN FABRICA DE PAVIMENTOS HIDRÁULICOS DE MIRA Y COMPAÑIA--ALICANTE.

En esta fábrica encontrará el público toda clase de material hidráulico para pavimentos, con variedad de formas, dibujos y colores á gusto del consumidor, ofreciendo la más completa garantía de solidez y duración.

Haciéndose recomendables estos pavimentos para iglesias, cafés, teatros, establecimientos de mucha concurrencia y habitaciones en general.

Son las únicas las que evitan la humedad en las habitaciones y las que permiten ser lavadas á menudo.—Con el agua aumenta en brillo y dureza, al contrario de las losas ordinarias, que con la humedad pierden su brillo y se hacen polvo á los pocos años de su colocación.

Para más detalles, muestras y precios los dará nuestro representante en Orihuela, D. Francisco Sanchez, calle de Santiago, número 12.

A COMPRAR CARBON A 21 REALES QUINTAL

En la Casa del Paso, junto á la calle de Rio, se vende superior de Carrasca, en jazugones, fabricado por el dueño de los montes de Cañada de la Cruz.

Los pedidos se hacen en la portería de dicha casa.

CURACION RADICAL DE LA HERNIA.

Véase el anuncio de 2.º plana.

ANUNCIO

Se vende vino de la hacienda de D. Antonio Pizana, en su casa calle de San Pascual, número 17, á 35 céntimos micheta y cuatro pesetas cincuenta céntimos cántaro.

En la mencionada hacienda está abierta la qodega á tres pesetas cántaro.

PLATERIA DE LEONCIO CORREA

35—Mayor—35

GRAN REALIZACION
A PRECIOS DE FÁBRICA

La hora universal

Desde hace bastantes años discuten los astrónomos sobre la conveniencia de adoptar para todo el mundo un meridiano común, y fijar por consiguiente un punto de partida que sirva de base para la medida del tiempo.

Hasta ahora no se han podido poner de acuerdo los hombres de ciencia. Cada cual pretende que su país sea elegido para establecer el meridiano.

Que sepamos, se han reunido ya tres congresos con el fin de terminar un problema cuya necesidad se impone más cada día. El de Lonjres, el de Washington y el de Amberes. Como en ninguno de los tres se llegó á una avenencia, la sociedad de Geografía, que se va á reunir en breve en Montpellier, aprovechará la ocasión para poner de nuevo sobre el tapete

un tema cuya solución hace difícil el amor propio nacional.

Para simplificar la discusión, tratan los congresistas de adoptar la hora universal en todos aquellos asuntos que interesen á varias naciones, como, por ejemplo, la trasmisión de despachos telegráficos internacionales, los cálculos astronómicos, la navegación, etc., y conservar la hora local en lo que se refieran á los pueblos constituidos en Estados.

Al parecer, la reforma es sencilla. Construyendo los relojes con dos esferas concéntricas, una que marque la hora universal desde 6 hasta 24, y otra que señale la hora nacional, se consigue el objeto.

Pero la cuestión es más complicada, y surgen dificultades que no sabemos si podrán vencer los congresistas de Montpellier.

En primer lugar, será necesario determinar un meridiano común que sea aceptado en todo el mundo; y dado que se acepte, será preciso unificar todos los calendarios existentes.

En segundo, á caso la reforma traería como consecuencia inevitable la modificación del calendario gregoriano por el cual se rigen todos los pueblos civilizados.

Hay el propósito de medir el año, no con reglas arbitrarias, sino en perfecto acuerdo con el curso del sol. Pero en qué día y en qué lugar han de comenzar á contarse los años? Empezando uno en cada instante que corre, hay que fijar un punto de partida, cosa por demás sencilla cuando todos los pueblos fuesen de la misma opinión, y complicadísima cuando existen en las criaturas humanas tantas preocupaciones.

Tal es el estado de una cuestión muchas veces discutida y abandonada.

Tenemos por seguro que si para las relaciones internacionales y las necesidades de la ciencia se adopta la hora universal, para los demás usos continuará rigiendo la división del tiempo según la conocemos.

CARTA POLÍTICA

Madrid 27 Enero 1890

Sr Director de EL DIARIO DE ORIHUELA.

—Senado.—Se abre la sesión á las 3 bajo la presidencia de Sr. Pavía. Gran concurrencia en los escaños. El banco azul deserto. El Sr. Beranger reclama la presencia del Sr. Ministro de Marina. Se duele de que este crea inútil el consejo de Gobierno de la Marina, defendiendo su utilidad. Hace algunas consideraciones sobre el personal de la armada.

El Sr. Ministro de Marina con frase incoherente contesta que son prematuras las censuras que le son dirigidas, puesto que aun no ha dicho á nadie el espíritu de sus reformas.

El Sr. Gullón aboga por la supresión de la representación parlamentaria del consejo de Gobierno de la marina y alienta al nuevo ministro para que proceda con energía en dicho asunto.

Interviene el Sr. Vivar que no dice nada de interés.

Rectifica el Sr. Gullón abundando en lo expuesto en su discurso.

Romero Girón interviene en el debate y llama la atención del ministro de Marina sobre lo que cuestan los empleados de aduanas de algunas provincias marítimas, que no compensa la recaudación que en ellas se obtiene. Lee una estadística oficial de varios utensilios que la marina adquiere en el extranjero que se fabrican en el país con notable diferencia de precio.

Pide la protección de los arsenales españoles ante la contingencia de una guerra europea, ya material ya comercial, con el propósito de que nuestros buques tuvieran pronto y seguro refugio.

El Sr. Merello rebate punto por punto la teoría y definición del derecho hecho por el Sr. Gullón sobre infracción constitucional é intervención de representantes de las cámaras en el consejo de Gobierno de la Marina y otros análogos. Se manifiesta conforme con el Sr. Romero Girón en la opinión de que los consejos de Gobierno de la Marina deben tener representación en el Parlamento. Cita el caso de la intervención del parlamento inglés en el almirantazgo de la Gran Bretaña, para deducir las optimas consecuencias que ha producido en la armada de este país. (El ministro de Marina se reserva el derecho de la palabra para contestar á los oradores que intervienen en el debate.)

El Sr. Pezuela contesta al Sr. Romero Girón estudiéndose en consideraciones sobre administración de la marina. El debate languidece y se hace antireglementario. Continúa el general Pezuela rebatiendo lo dicho por Romero Girón del que se extraña hable mal del consejo de Gobierno precisamente cuando se trata de la dimisión de su presidencia. (Muy bien). Termina y el Sr. Romero Girón le contesta volviendo á argumentar sobre sus primeras palabras. (Nos retiramos de la tribuna.)

—Congreso.—Después de varias preguntas sin importancia, comienza el debate anunciado por los republicanos sobre los sucesos de Portugal.

El Sr. Labra se extiende en consideraciones haciendo una brillante oración parlamentaria. Alude al Gobierno sobre la última crisis. Se dispone á hacer uso de la palabra el general Cassola.

Suyo afectísimo.—S.

SUELLOS Y NOTICIAS

Continúa la temperatura siendo templada en las horas de sol fuerte notándose fresco, por tardes y mañanas.

Encargamos á nuestros lectores que se cuiden, porque estas bruscas transiciones de temperatura son lo más apropiado para cojer una pulmonía.

Ayer noche á eso de las ocho, se promovió un fuerte escándalo en la calle de San Antonio vulgarmente conocida por «el churripeí», ocasionado por haberse introducido dos sujetos completamente ebrios en una casa de la citada calle, navaja en mano queriendo hacer y atacar á algunos jóvenes que en ella había.

Los gritos de las mujeres y las imprecaciones y blasfemias verdaderamente horrorosas de uno de los borrachos, produjeron una barabunda

inesplicable, terminando todo con la conducción á la cárcel de los promovedores del escándalo.

Y ahora dos preguntas á nuestra primera autoridad.

Hasta cuando Sr. Alcalde va V. á desoír los clamores de la prensa que continuamente deela ma en pró de una recogida verdad de armas?

Y por qué no dá V. S. órdenes terminantes á sus dependientes para que no consentan que en público se profieran talabrandas tan soeces como las que anoche escuchamos y se blasfeme de tan indecente modo, con gran escándalo de todas las personas cultas y honradas?

La ley en este punto está terminante; hay más que aplicarla y poner una mordaza á esas personas de mal vivir y peor beber, verdadera plaga de la sociedad, y que tan descaradamente faltan á las consideraciones debidas á personas más cultas y dignas que ellos, blasfemando en su presencia de Dios y de los Santos.

En la noche del lunes unos muchachos que se entretenían en la inocente diversión de arrojarse piedras, rompieron el cristal del escaparate de la confitería de D. Luis Reymundo,

Mientras no se adopten medidas para evitar estos inocentes entretenimientos á los niños, será frecuente que algún comerciante se vea obligado sin comerlo ni beberlo, á verificar desembolso, de que nadie le resarce para reparar los desperfectos que en sus cristales y escaparates ocasionen estos infantiles juegos.

Continúa en las aguas de Canarias la escuadra inglesa, en provision de los sucesos á que pueda dar lugar el conflicto entre Inglaterra y Portugal.

El almirante de la escuadra á dispuesto todo lo necesario para que esta pueda zarpar al primer aviso que reciba del almirantazgo.

El sábado último se reunió en el despacho del Sr. Gobernador civil de la provincia y bajo su presidencia, el consejo provincial de Agricultura, Industria y Comercio, ocupándose de importantísimos asuntos de grande interés para la provincia.

El lunes se abrieron las clases en todas las escuelas de la capital, por haber cesado las causas que motivaron su clausura después de las vacaciones de Navidad.

El astrónomo Noherlesoom, anuncia que para los últimos días del presente mes habrá un fuerte ciclón que recorrerá las costas del Atlántico, y aconseja á los navegantes tomen precauciones para evitar los desastres de su encuentro.

Un periódico de Barcelona refiere el siguiente suceso:

«Un niño de ocho á diez años golpeaba á un hermanito suyo de uno y medio, sin que la madre de ambos, que estaba cosiendo en el zaguán de su casa, á pocos pasos, hiciera caso ó se apercibiera del llanto del pequeño, cuando un enorme perro que estaba allí echado tomó el sol y que, según se dice, pertenece á la compañía de «Buffalo Bills», se abalanzó contra el niño mayor obligándole á huir, aunque sin morderle, y cogiendo luego al pequeño por la ropilla con los dientes, condujole á presencia de la atónita madre, la cual todavía no ha vuelto en sí de su asombro.»

Una ganga.

Por renuncia del que la desempeñaba se ha llenado la plaza titular de médico del Ayuntamiento de Puente Duero con la dotación anual de 75 posetas pagaderas por trimestres vencidos.

Se ha promulgado el decreto de beatificación

del venerable P. Pirrotti, sacerdote de las Escuelas Pías, conforme se había anunciado.

Al decir de un periódico, el señor duque de Veragua, ministro de Fomento, ha dado las órdenes más terminantes para que se cumplan con todo rigor las disposiciones vigentes sobre pago a los maestros de escuela, y ha mandado tomar nota diaria de todas las quejas que lleguen á su conocimiento para resolver especialmente sobre ellas.

Más pruebas del «Peral».

Cádiz 25 (10'20 n.)—El submarino abandonó el fondeadero á las diez de la mañana.

Las pruebas de hoy tenían por objeto obtener una velocidad diferente á la del régimen normal.

Para ello se midió una base comprendida entre la máquina de la Compañía Trasatlántica, enfilaron con el Observatorio de San Fernando hasta la fábrica del arsenal.

Esta base fué recorrida tres veces de ida y vuelta por el submarino, á fin de cojer la marca en dos diferentes sentidos.

Nevegó variando tres veces de régimen, ó sea á una dozava parte, un cuarto y una mitad de fuerza, obteniendo una velocidad de más de ocho millas.

En el Observatorio de Marina, el subdirector

del mismo, Sr. García Villar, se encargó de medir la base, fijando el paso del «Peral» por los extremos de la misma, mediante señales que hacían desde la nave.

El submarino, en su viaje de regreso al arsenal, disparó frente á Fort Luis dos torpedos, que recorrieron 200 y 300 metros respectivamente, haciendo blanco sobre unas barricas colocadas en el mar y señaladas con banderas.

Ambos torpedos dieron un resultado admirable, pues hicieron blanco con la precisión y recorrido que se propuso el mismo Peral.

Al salir el submarino de la Carraca reinaba viento Poniente, con bastante calma y mar llana. La marea se hallaba en la víspera.

El submarino entró en los caños del arsenal á las cuatro de la tarde, dando por terminadas las experiencias de hoy. (De «El Imparcial»).

En la noche del lunes y en la calle de la Acequia, promovieron dos sujetos amílicos un fuerte escándalo.

Los guardias municipales solo lograron detener á uno de ellos.

Se ha comenzado el arreglo del piso del salón central de nuestra Glorieta, mejora tantas veces por nosotros reclamada.

El próximo domingo ya podrán nuestras bellas paisanas pasear por aquellos amenos jardines, sin sufrir las molestias que la desigualdad del piso les producía.

ALCANCE POSTAL

PORUGAL.

La prensa lisbonense continúa discutiendo la conveniencia de la unión ibérica. La prensa radical dice que Portugal debe mantener su independencia, pero sin omitir medios que mantengan las relaciones con España. A propósito de esto, los periódicos lusitanos, invitan al comercio español para que provea los mercados portugueses, exhortando á los gobiernos de ambos países para que acuerden mutuos tratados mercantiles.

Continúan los temores de un movimiento general republicano. El espíritu del ejército lejos de presentarse tranquilo, inspira seria desconfianza al gobierno que diariamente se vé precisado a castigar infracciones de la disciplina. La actitud de Inglaterra no ha variado un punto.

Madrid 27.—8 n.

El consejo de ministros cuyo principio dábamos en nuestra correspondencia de ayer, terminó adoptando algunas disposiciones, entre las que figuran varios proyectos de carreteras y ferrocarriles.

—Animadísimos comentarios sobre el debate político. Puede decirse que los promovedores están solos. Ningún elemento opositorista se halla dispuesto á secundar al general Cassola.

—A última hora se promueve un incidente en el Senado por interrupciones del Sr. Ministro de Marina y Beranger. La intervención oportuna de la presidencia termina el incidente.

—Asentúase la creencia de que el nuevo ministro de Marina sigue en el propósito de presentar la dimisión.

Servicio telegráfico particular

de

El DIARIO DE ORIHUELA.

Madrid 29.—1'45 m.

Interpelación Cassola oposición contestación Sagasta notable

Acordóse sesiones seis horas; sábados preguntas interpellaciones

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: San Valero, obispo.

CULTOS.—Cuarenta Horas en la iglesia del Monasterio de las Salesas, religiosas de la Visitación.

Imprenta de Cornelio Payá. Feria 37

AVISO

En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados se paga el 25 y 010 de rebaja á los suscriptores.

DIARIO DE AVISOS

Anuncios de defunción o funeral

A una columna 5 pesetas en la 1.^a y 4 en la 2.^a página.
Adoscolumnas 5
Mayor tamaño a precios convencionales. A los suscriptores rebaja el 25 por 010

Union Agrícola Nacional.

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE SEGUROS REUNIDOS Á PRIMA FIJA
ESTABLECIDA EN MADRID

Capital de garantía 80.000.000 de reales.

Esta gran sociedad nacional practica toda clase de operaciones de seguros tanto contra incendios como de cosechas por piedra y helada, vida humana y marítimos.

Las primas se fijan con mucha moderación y su gran capital de garantía, 20 000 000 de pesetas le permite atender inmediatamente al pago de los siniestros.

La «Union Agrícola Nacional» es Sociedad puramente española y su capital lo deposita en el Banco de España. Es la única sociedad de Seguros contra incendios á prima fija que facilita préstamos á sus asegurados al interés del 6 por 100 anual.

Subdirector D. Eusebio Moya, calle de San José número 11, principal, Alicante.

Inspector de la provincia, Enrique Aquilias, Méndez Núñez 47, segundo.

Delegado en esta ciudad, D. Enrique Bucardo, calle de Santa Lucía, número 10.

VERDADERA PANACEA

PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS
PREPARADO POR EL FARMACÉUTICO

D. LUIS BRACH Y CÁMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar la suprimida baba, corriar radicalmente la diarrea que los aniquila, extingue las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregla el estómago, les impide la afección, les hace brotar fuertes dentaduras, y á los encanijados los transforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudieramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años, arrancando miles de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPOSITO

FARMACIA DE SU AUTOR, HOSTALES, 10, ORIHUELA.

GUANTES

En el establecimiento de D. Francisco Ortin, subida del puente Viejo, se ha recibido un completo surtido en guantes últimas novedades clases superiores, que recomendamos eficazmente á nuestros abonados.



Papel de Fumar

CLASSES SUPERIORES

Se vende en la imprenta de Cornelio Payá, Feria, 37.